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BEISPIEL A Punkte 

 

 

A B C 

1.1 Geben Sie Lage und Art der Nullstellen der Funktion  f  mit 

  21 4
( ) ( 3) ( )

2 3
f x x x  ;  IRx  an.          3 

 
1.2 Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente in (2| (2))P f  an das Schaubild 

der Funktion  f  mit 
1

( ) sin( )
2 4

f x x x
   ;  IRx .        4 

 
1.3 Berechnen Sie die Koordinaten der Wendepunkte des Schaubildes der 

Funktion f mit   4 21
( ) 6 13

3
f x x x  ;  IRx .         4 

 
1.4 Gegeben sind die Abbildungen A, B und C. Sie zeigen die Schaubilder einer 

Funktion h, der Ableitungsfunktion h  von h  und einer weiteren Funktion k. 
 Begründen Sie, welche Abbildung zum Schaubild von h , h und k gehört. 
 
 
 
 
 
 
 
                3 
 
1.5 Das Schaubild einer Polynomfunktion 4. Grades hat den Hochpunkt H(0|4), 

den Tiefpunkt T(1|2) und an der Stelle 1  die Steigung 12. 
 Bestimmen Sie ein lineares Gleichungssystem, mit dessen Hilfe sich der Term 

dieser Funktion bestimmen lässt. 
 (Das Berechnen der Lösungen des LGS ist nicht erforderlich.)      5 
 

1.6 Bestimmen Sie 0u  so, dass  4

0

1
3,2

2

u

x dx .         4 

 

1.7 Gegeben ist die Funktion  f  mit  2 5
( ) 3e

2
xf x  ;  IRx , ihr Schaubild ist Kf. 

 Bestimmen Sie die Koordinaten der Achsenschnittpunkte von Kf. 
 Skizzieren Sie Kf.             5 
 
1.8 Das Schaubild der Funktion  f  mit ( ) sin( )f x x  ;  IRx  wird um den Faktor 5 

in y-Richtung gestreckt und um 3 nach rechts verschoben.  
Geben Sie den zugehörigen Funktionsterm an.        2 

                _____ 
 
              30 



 Musteraufgaben ab 2018 

Mathematik (FHSR-Prüfung) Pflichtteil 
Aufgabe 1 

Seite 1/1 

BEISPIEL B Punkte 

 

 

1.1 Berechnen Sie die Lösungen der Gleichung  4 27 12 0x x    .      4 
 
 

1.2 Gegeben sind die Funktionen  f  und  g  mit  4( ) e xf x  und  2( ) 3e xg x  ; IRx . 

 Zeigen Sie, dass sich die Schaubilder der Funktionen  f  und  g  genau einmal 
schneiden.              3 

 
 
1.3 Das Schaubild einer trigonometrischen Funktion hat die benachbarten 

Hochpunkte 
1 2( | 3)H  und 3

2 2( | 3)H  sowie eine Amplitude von 2. 

 Geben Sie die Koordinaten des dazwischen liegenden Tiefpunktes und eines 
Wendepunktes an.             4 

 
 

1.4 Bestimmen Sie die Stammfunktion von 4( ) 2e 4 3xg x x    ;  IRx , deren 

Schaubild die y-Achse bei 6 schneidet.          4 
 

1.5 Berechnen Sie den Wert des Integrals 
2

4

3sin(2 )x dx




.        4 

 
1.6 In der nebenstehenden Abbildung  

schließen das zur y-Achse symmetrische 
Schaubild Kg der Funktion g und die  
x-Achse eine Fläche ein. 
In diese wird ein achsenparalleles 
Rechteck einbeschrieben.  

 Geben Sie eine Zielfunktion an, mit  
deren Hilfe das Rechteck mit  
maximalem Flächeninhalt bestimmt  
werden kann.             3 

 
 
1.7 Das Schaubild Kg aus 1.6 ist das Schaubild der Ableitungsfunktion der 

Funktion h, es gilt also h g  . 

 Treffen Sie Aussagen über die Lage und Anzahl der Wendestellen von h.     3 
 
 
1.8 Bestimmen Sie die Lösung des folgenden linearen Gleichungssystems: 
 

     

6

3 2 3

1

x y z

x z

y z

  
  

   
          5 

                _____ 
 
              30 

Kg 



 Musteraufgaben ab 2018 

Mathematik (FHSR-Prüfung) Wahlteil 
Aufgabe 2 

Seite 1/1 

 Punkte 

 

 

2.1 Das Schaubild einer Funktion 3. Grades berührt die x-Achse bei 3x  und 

verläuft durch den Ursprung.  

 Weiterhin liegt der Punkt )|1(
3

16A  auf dem Schaubild der Funktion. 

 Bestimmen Sie den Funktionsterm der Funktion.          5 
 
 

 

Gegeben ist die Funktion  f  mit  3 21
3

( ) 2 3 ;f x x x x x    IR. Ihr Schaubild ist fK . 

 

2.2 Bestimmen Sie die Koordinaten des Hoch- und des Tiefpunktes von fK . 

Zeichnen Sie fK  in ein geeignetes Koordinatensystem.       8 

 

2.3 Berechnen Sie  


1

3

)( dxxf   und interpretieren Sie das Ergebnis geometrisch.    5 

 
 
 

Gegeben sind die Funktionen  g  mit  3)( 2  xxg   und   xexh x ;)( 2 IR. 

Die Schaubilder heißen gK und hK . 

 

2.4 Skizzieren Sie die Schaubilder gK und hK .         3 

 

2.5 hK  soll in y-Richtung so verschoben werden, dass gK  den verschobenen 

Graphen auf der y-Achse schneidet.  

 Bestimmen Sie den neuen Funktionsterm.          2  

 

2.6 Die Kurve gK  und die Gerade mit der Gleichung  7y   begrenzen eine 

 Fläche. In diese Fläche soll ein zur y-Achse symmetrisches Dreieck mit 

 den Eckpunkten (0 | 7)S   und ( | ( ))P u g u  mit 0 2u   einbeschrieben 

werden. 

Skizzieren Sie diesen Sachverhalt für 1u  .  

 Zeigen Sie, dass der Flächeninhalt dieses Dreiecks für  
3
4u   maximal wird.    7   

                _____ 
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3.1 Gegeben ist die Funktion f  mit       ( ) sin( ) für 1; 8f x a k x b x .  

 Ihr Schaubild fK  ist im folgenden Koordinatensystem dargestellt. 

 Ermitteln Sie passende Werte für a, k und b anhand der Abbildung.      4 
 

 
 

3.2 Zusätzlich ist die Funktion g mit   1
3 cos 2

2
g x x

      
 für  0; 4x 

gegeben. Ihr Schaubild sei Kg.  
 

 Geben Sie die Koordinaten der Extrempunkte und der Wendepunkte von Kg an.    4 
 
 
3.3 Bestimmen Sie für die nachfolgenden Problemstellungen jeweils einen  
 passenden Funktionsterm: 
 
3.3.1 Der Temperaturverlauf an einem Sommertag soll durch eine trigonometrische   

Funktion beschrieben werden.  
Um 14 Uhr erreicht die Temperatur den höchsten Wert von 28 °C.  
Die tiefste Temperatur des Tages betrug 8 °C um  2 Uhr.         3 
 

3.3.2 Eine Saunakabine kühlt exponentiell ausgehend von einer Temperatur  
von 60 °C ab. Nach 10 Minuten hat die Kabine noch eine Temperatur 
von 40 °C. Die Umgebungstemperatur beträgt 4 °C.          5 
 
 

Nachfolgend ist die Funktion h gegeben durch  


  
1

21
e 2

2

x
h x   für IRx  

Ihr Schaubild sei Kh. 
  

3.4 Weisen Sie nach, dass Kh keine Extrempunkte und keine Wendepunkte hat, 
und geben Sie die Gleichung der Asymptote von Kh an.          4 

 

3.5 Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an Kh im Punkt   2 2P h  .     3 

 
3.6  Kh und die Koordinatenachsen schließen eine Fläche ein.  

Berechnen Sie deren Inhalt.           7  
                _____ 
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4.1 Gegeben ist das Schaubild fK einer Funktion  f  und das Schaubild hK  einer 

Funktion  h .   

Der Term von  f   lautet  ( ) 6sin( ) ; 0;f x x x k   .  

 Ergänzen Sie die x- und die y-Achse so, dass die vorgegebene Kurve fK  das 

Schaubild von f  darstellt. 
 

           2 
 
 
 
 
4.2 Ermitteln Sie die Periode, die Amplitude, die Nullstellen von  f   und den Wert 

von  k. 
Skalieren Sie dann obiges Koordinatensystem.        4 

 
 

4.3 Beschreiben Sie, wie fK  aus dem Schaubild der Funktion  g  mit ( ) sin( )g x x  

hervorgeht.               3 
 
 

4.4 In welchen Kurvenpunkten von fK beträgt die Steigung 6 ?      3 
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Der Term von h  lautet 4 3 2( ) 4 24 44 24 ; IRh x x x x x x      . 

 

4.5 Berechnen Sie die Gleichung der Tangente an hK  an der Stelle 2x  . 

Anton behauptet: „Es gibt keine Tangenten an  hK  mit einer größeren 

Steigung als die Tangente an der Stelle 2x  . 

 Nehmen Sie zu dieser Behauptung Stellung.         5 
 
 
4.6 Die Schaubilder von  f  und  h  schneiden sich an den Stellen 0x   und 1x   

und schließen eine Fläche ein. 

 Berechnen Sie den Inhalt dieser Fläche.         5 
 
 
Welche der folgenden Aussagen sind falsch, welche richtig und welche sind nur  
bedingt richtig? 
Geben Sie für die falschen Aussagen ein Gegenbeispiel an. 
Geben Sie für die bedingt richtigen Aussagen eine Bedingung an, unter welcher sie  
richtig sind. 
 
4.7 a) Leitet man die Funktion  f  mit ( ) 2cos( )f x b x   mehrmals ab, wird die  

  Amplitude der Schaubilder der Ableitungsfunktionen immer größer. 

b) Die Funktionen  f  mit  ( ) k xf x e   ; IRx ist streng monoton wachsend. 

c) Eine Polynomfunktion ungeraden Grades hat mindestens eine Nullstelle. 
d) Eine Polynomfunktion 4. Grades, deren Schaubild symmetrisch zur  

  y-Achse ist, hat auf der y-Achse eine Wendestelle.        8 
                _____ 
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